
Dott. Antonio Carvelli zasiada także w Zarządzie Włoskiej Izby Handlowo-Przemysłowej, z którą Instytut Komunikacji Specjalistycznej i Interkulturowej  współpracuje. 


Spotkanie to wpisuje się w cykl konferencji-dyskusji z prominentnymi przedstawicielami włoskiego biznesu w Polsce, w ramach którego sekcja italianistyczna IKSI wdraża szerzej zakrojoną strategię RESEARCH & BUSINESS DEVELOPMENT oraz HR (Human Relations/Resources), starając się rozwijać wśród studentów kierunków humanistycznych kompetencje nie tylko stricte językowo-tłumaczeniowe, ale też komunikacyjne, mediacyjne oraz kompetencje tzw. soft, które powinni posiąść i poszerzać, chcąc uzyskać odpowiednie przygotowanie do wejścia na rynek pracy. Na spotkaniach, mających formę luźniej dyskusji, są również przedstawiane propozycje staży i praktyk, wskazówki dotyczące współpracy z firmami włoskimi, gdzie studenci IKSI mogą również zbierać materiały do prac dyplomowych, łącząc praktykę zawodową z rozwojem naukowym. Jest to także okazja do uzyskania wiedzy na temat dziedzin (głównych i niszowych), w jakich włoski biznes rozwija się w Polsce.


Spotkanie organizowane jest przez sekcję włoską IKSI (koordynator ds. współpracy z Włoską Izbą Handlowo-Przemysłową – mgr Dorota Kozakiewicz). 

