Informacje o treści spotkania:

· Jak przygotować i wygłosić ciekawą, wciągającą, inspirującą prezentację dotyczącą trudnych zagadnień? 

· Czy można przedstawić złożone rozumowanie nie używając specjalistycznego słownictwa? 

· Czy każda prezentacja musi być ilustrowana slajdami? 

· Jak przygotować się na trudne pytania od słuchaczy?
Podczas spotkania w formie warsztatów postaram się poprowadzić uczestników tak, by sami mogli znaleźć najbardziej użyteczne dla siebie odpowiedzi na te pytania. Dam garść praktycznych wskazówek, które mogą być punktem wyjścia przy wyborze i opracowaniu materiałów, układaniu z nich dobrego opowiadania, przygotowaniu slajdów i rekwizytów. Podpowiem, jak radzić sobie z prezentacyjną tremą i złośliwymi pytaniami.

Informacja o prowadzącym:

Dr hab. Piotr Wasylczyk jest adiunktem na Wydziale Fizyki Uniwersytetu Warszawskiego i Research Associate in Biomedical Engineering na University College London. Studiował (najczęściej fizykę) w Warszawie, Uppsali i Amsterdamie, pracował (najczęściej jako fizyk) w Oxfordzie i Florencji. Interesuje się (mikro)robotami, w tym do zastosowań w operacjach okulistycznych, optyką, fizyką laserów i skuteczną komunikacją, m.in. w nauce. Był stypendystą Fundacji na Rzecz Nauki Polskiej i finalistą polskiej edycji konkursu FameLab w 2016 roku. Autor i współautor ponad 50 publikacji w czasopismach naukowych oraz mniejszej liczby artykułów popularno-naukowych i publicystycznych.

Nie mogąc ścierpieć nudnych i niezrozumiałych wystąpień na konferencjach naukowych, postanowił zmienić świat (na lepsze) i od kilku lat prowadzi warsztaty z efektywnego prezentowania dla uczelni, instytutów naukowych i firm high-tech w Polsce i Wielkiej Brytanii. Autor książki: Prezentacje naukowe. Praktyczny poradnik dla studentów, doktorantów i nie tylko (PWN, 2017).
