„Szkolenie w zakresie bezpieczeństwa i higieny pracy oraz ochrony przeciwpożarowej" jest obowiązkowy dla osób rozpoczynających naukę na pierwszym roku studiów pierwszego stopnia i drugiego stopnia. Jest ono realizowane w formie e-learningu (w języku polskim i angielskim) za pośrednictwem strony internetowej: https://kampus.come.uw.edu.pl.

Materiały dydaktyczne niezbędne do odbycia szkolenia udostępniono bez ograniczenia czasowego w formie czterech modułów.

Test, którego zaliczenie jest warunkiem ukończenia szkolenia, składa się z 26 pytań zamkniętych jednokrotnego wyboru i zostanie zaliczony po uzyskaniu 14 i więcej poprawnie zaznaczonych odpowiedzi.

Do rozwiązania testu można przystąpić w następujących terminach:

dla semestru zimowego:

1 termin od 2 listopada 2021r, do 13 lutego 2022 r.

2 termin od 25 lutego 2022r, do 6 marca 2022 r.

Dla semestru letniego:

1 termin od 21 marca 2022r. do 10 lipca 2022r.

2 termin od 29 sierpnia 2022r.do 11 września 2022 r.
Dodatkowych terminów poza wyżej wymienionymi nie przewiduje się.
W przypadku niezaliczenia szkolenia student jest zobowiązany do jego powtórzenia w kolejnym roku akademickim.
Za powtarzanie pobierana opłata (zgodnie z cennikiem za usługi edukacyjne).
Płatność będzie naliczona w module płatności w USOSwebie po wpłynięciu do odpowiedniego dziekanatu, wniosku o powtarzanie przedmiotu BHP.
Zaświadczenia o szkoleniach z zakresu bhp z zakładów pracy nie uprawniają do wpisu zaliczenia szkolenia bhp dla studentów rozpoczynających naukę na Uniwersytecie Warszawskim.

Studenci, którzy rozpoczynają naukę na drugim kierunku studiów, bądź na innym poziomie kształcenia, a w ramach dotychczasowego kształcenia zaliczyli szkolenie bhp (nie wcześniej niż w roku akademickim 2017/18), powinni zgłosić się do swojego dziekanatu celem udokumentowania tego zaliczenia (nie dotyczy studentów, którzy szkolenie zrealizowali na UW).

Jeżeli w trakcie realizowania przedmiotu student nie może z powodów zdrowotnych lub technicznych odbyć zaliczenia powinien skontaktować się z koordynatorem przedmiotu za pomocą poczty elektronicznej bhp-pomoc@adm.uw.edu.pl.
